Sněmovní tisk 529

Vládní návrh zákona

O podpoře výroby elektřiny a tepelné energie z obnovitelných zdrojů energie

A o změně některých zákonů (zákon o podpoře obnovitelných zdrojů)

Poslanecký  pozměňovací návrh
§ 3 odst. 1 zákona pro 2. čtení:

Za současný text návrhu tohoto ustanovení doplnit silně vytištěný text:

(1) Podpora podle zákona se vztahuje na výrobu elektřiny a tepelné energie z obnovitelných zdrojů (dále jen „podpora“), vyrobené v zařízeních, využívajících obnovitelné zdroje, s výjimkou vodních elektráren o celkovém instalovaném výkonu výrobny nad 10 MWe a větrných elektráren o celkovém instalovaném výkonu  výrobny nad  0,5 MWe. 

Důvodová zpráva

Omezení větrných elektráren, na něž se bude podpora podle zákona vztahovat, do výkonu 0,5 MWe, navrhujeme s ohledem na ujednání Evropské úmluvy o krajině, kterou Členské státy Rady Evropy podepsaly ve Florencii 20.10.2000, a v návaznosti na § 12 zákona č.114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů. 

Větrné elektrárny s výkonem nad 0,5 MWe dosahují značných výšek, přesahujících většinou 100 m výšky sloupu a dalších 40 – 50 m činí obvykle průměr vrtule.  Tak vysoké stavby  mají ve většině oblastí ČR, kde jsou v současné době umísťovány (týká se zejména horských oblastí), jednoznačně negativní dopad na krajinný ráz, tj. přírodní, kulturní a historickou charakteristiku určitého místa či oblasti. Přitom krajina požívá podle naší platné právní úpravy ochranu před zásahy, snižujícími její estetickou a přírodní hodnotu. 

Česká republika se doposud těší výrazné krajinné zachovalosti, která přitahuje návštěvníky ze zahraničí. Zachovalá krajina je proto jednou z největších hodnot, které přinášíme Evropskému společenství a je nezbytné ji chránit, k čemuž jsme zavázáni i ve vztahu ke EU. 

Umožnění masivní výstavby větrných elektráren nevhodnou právní úpravou poškodí krajinu a druhotným efektem může být i negativní dopad na turistický ruch v různých částech ČR. Veškeré snahy Ministerstva pro místní rozvoj a krajských i místních úřadů o rovnoměrné využívání turistického potenciálu ČR tak budou dále komplikovány.

Naopak jsme si vědomi též existence Směrnice 2001/77/ES o podpoře elektřiny vyráběné z obnovitelných zdrojů energie na vnitřním trhu s elektřinou (vstoupila v platnost 27. října 2001),  v níž bylo konstatováno, že v současné době je potenciál obnovitelných zdrojů energie ve Evropském společenství využíván nedostatečně a podpora elektřiny z obnovitelných zdrojů energie je velkou prioritou Společenství. 

Větrné elektrárny do výkonu 0,5 MWe jsou proto rozumným kompromisem mezi ochranou krajiny, směrnicí 2001/77/ES o podpoře elektřiny vyráběné z obnovitelných zdrojů a potřebami turistického ruchu. Investorům poskytují přiměřený zisk bez celkové devastace krajiny, jelikož nedosahují tak výrazných výšek a jsou striktně stavěny pouze v místech s průměrnou rychlostí větru nad 5m/s. 
